
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO

Centro de Filosofia e Ciências Humanas
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ATA DE REUNIÃO
ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A
PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª ANA PAULA DE ABREU COSTA DE MOURA,
NO DIA 08 DE OUTUBRO DE 2024, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE
EDUCAÇÃO DA UFRJ.

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Diretora, Prof.ª Silvina Julia Fernández; Chefe
do Departamento de Administração Educacional, Prof. Jucinato de Sequeira Marques; Chefe do
Departamento de Didática, Prof.ª Cláudia Maria Bokel Reis; Chefe do Departamento de Fundamentos da
Educação, Prof. Bernardo Carvalho Oliveira; Substituto Eventual do Chefe do Departamento de
Fundamentos da Educação, Prof. Bóris Maia e Silva; Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Educação - PPGE, Prof. Thiago Ranniery Moreira de Oliveira; Coordenadora dos Cursos de Licenciatura,
Prof.ª Ana Pires do Prado; Substituta Eventual da Coordenadora de Extensão, Prof.ª Luciene Cerdas;
Coordenadora de Estágios, Prof.ª Priscila Andrade Magalhães Rodrigues; Coordenadora do Programa de
Monitoria, Prof.ª Joyce Louback Lourenço; Representante dos Professores Adjuntos, Prof. Thiago Fortes
Ribas; o Representante Estudantil do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE, Pedro Rafael
Oliveira Pinto; a Representante Estudantil do Centro Acadêmico de Pedagogia Maria Eduarda – CAME,
Julia Vitória Muniz Boa Esperança. Estiveram também presentes à Congregação os estudantes do Curso
de Pedagogia, Isabel Pó Gandra, Dante Gaia Gerstner, Fernanda Miranda Fernandes; e o servidor técnico-
administrativo, Edmilson dos Santos Ferreira.
Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 23 minutos. Pontos: A Prof.ª
Cláudia Bokel solicitou a inclusão, em pauta, do pedido do Prof. Roberto Marques para integrar o Corpo
Docente do Programa de Pós-Graduação em Educação da Faculdade de Educação da UFJF. Posta em
votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. 1- Aprovação da Ata da 8ª Sessão Ordinária da
Colenda Congregação. Posta em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2- Aprovação do
pedido de afastamento para doutorado do servidor técnico-administrativo Marcelo Pereira de
Moraes (parecerista: Prof.ª Silvina Julia Fernández). A Prof.ª Silvina Fernández apresentou o seu
parecer favorável à solicitação de afastamento do técnico administrativo, Marcelo Pereira de Moraes, de
04 de novembro de 2024 a 04 de setembro de 2027, para realização de doutorado junto à Universidade
Federal Fluminense - UFF, em Niterói/RJ, com ônus CAPES, para o desenvolvimento da pesquisa
“Proposta de mensuração dos ativos intangíveis para a gestão estratégica pública universitária brasileira”,
sob a supervisão dos professores orientadores, Júlio Vieira Neto e Cíntia Albuquerque. A presidente
ressaltou a importância do estímulo à qualificação dos servidores e destacou o fato de que o servidor
Marcelo, durante seus 15 anos na FE, não havia feito uso de nenhum tipo de licença. Posto em votação, o
parecer foi aprovado por unanimidade. 3- Projeto de Pesquisa “Muito de Nós com todas” -
Comissão Permanente de Acessibilidade e Inclusão de Pessoas com Deficiência da Faculdade de
Educação - CPAI-PcD (parecerista: Prof.ª Angela Medeiros Santi). A Prof.ª Angela Santi apresentou o
seu parecer favorável ao projeto de pesquisa “Muito de Nós com todas”. A presidente esclareceu que a
Prof.ª Marinalva Oliveira e outros haviam conseguido uma verba de duzentos mil reais, através de emenda
parlamentar, em uma articulação com o Deputado Glauber Rocha, proporcionando a compra de
equipamentos, softwares e a aquisição de bolsas para estudantes, a fim de atuarem como monitores. Posto
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 4- Aprovação de abertura de turma e edital
para seleção de estudantes do CESPEB - Ênfase: Ensino de História, para início em 2025-1. A
presidente disse que aprovaria o ponto ad referendum, haja vista que o edital não havia sido enviado com a
pauta e o pautaria na próxima sessão. 5- Indicação do nome da Prof.ª Silvina Fernández para a
Coordenação do CESPEB - Ênfase: Políticas Públicas e Projetos Socioculturais em Espaços
Escolares. Posta em votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. 6- Homologação de
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representantes do corpo discente para o Cepeguinho. A presidente retirou o ponto de pauta, pois os
estudantes do PPGE ainda se reuniriam para enviar a indicação dos nomes. 7- Aprovação das bancas
examinadoras e dos cronogramas dos concursos para docentes do magistério superior referentes ao
Edital UFRJ nº 54/2024. A Prof.ª Silvina Fernández informou que o Concurso para Professor Adjunto A
de Política e Gestão da Educação Brasileira, seria realizado de 3 a 13 de fevereiro de 2025, e que a
Comissão de Avaliação seria constituída pelos seguintes professores: como titulares, Silvina Julia
Fernández - presidente (FE/UFRJ), Armando de Castro Cerqueira Arosa (FE/UFRJ), Janaina Specht da
Silva Menezes (UNIRIO), José dos Santos Souza (UFRRJ), Malvina Tania Tuttman (UNIRIO); e, como
suplentes, Alicia Maria Catalano de Bonamino (PUC-RIO) e Gilcilene de Oliveira Damasceno Barão
(UERJ). Postos em votação, a comissão de avaliação e o cronograma foram aprovados com cinco votos
favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho
Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos
conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto). A Prof.ª Cláudia Bokel
comunicou que a Comissão Julgadora do Concurso para Professor Adjunto A de Corpo, Arte e Educação
– MC-140 foi alterada para a seguinte composição: como titulares, Daniela de Oliveira Guimarães (UFRJ)
- presidente, Marcus Vinicius Machado de Almeida (UFRJ), Adrianne Ogêda Guedes (UNIRIO), Luciana
Esmeralda Ostetto (UFF), Alexandre Sá Barretto da Paixão (UERJ); e, como suplentes, Aline Veríssimo
Monteiro (UFRJ) e Marisol Barenco de Mello (UFF). Posta em votação, a nova composição da
comissão, com novos nomes fora da lista da Ata da 10ª Sessão Ordinária de 2023, foi aprovada com
cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques,
Bernardo Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas
abstenções (dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto).  Disse
que a Comissão Julgadora do Concurso para Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de Ensino
de Química – MC-145 seria composta pelos seguintes membros: como titulares, Maria Jacqueline Girão
Soares de Lima (UFRJ) - presidente, Shaula Maíra Vicentini de Sampaio (UFF), Isabel Gomes Rodrigues
Martins (NUTES/UFRJ), Mariana Lima Vilela (UFF), Elizabeth Fernandes de Macedo (UERJ); e, como
suplentes, Joaquim Fernando Mendes da Silva (UFRJ) e Alice Ribeiro Casimiro Lopes (UERJ). Solicitava
a inclusão dos seguintes novos docentes: Jussara Lopes de Miranda (UFRJ), Rosanne Evangelista Dias
(UERJ), Flavia dos Santos Soares (UFF) e Benjamin Carvalho Teixeira Pinto (UFRRJ). O Prof. Thiago
Ranniery comentou que a Prof.ª Rosane Evangelista era aposentada do CAp/UFRJ e que, pela normativa,
entraria como docente da UFRJ. A Chefe do Departamento de Didática - EDD disse que retiraria a
Comissão Julgadora do Concurso MC-145 de pauta. Falou que a Comissão Julgadora do Concurso para
Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de Ensino de Ciências Sociais – MC-141 tinha a
seguinte composição: como titulares, Ana Angelita Costa Neves da Rocha - presidente, Ana Maria
Ferreira da Costa Monteiro, Rosana da Camara Teixeira (UFF), Guilherme Nogueira de Souza
(CAp/UERJ), Andréa Lúcia da Silva de Paiva (UFF); e, como suplentes, Rodrigo Pereira da Rocha
Rosistolato (UFRJ) e Nalayne Mendonça Pinto (UFRRJ). Comentou que foram acrescentados mais dois
nomes: Eliane Ribeiro Andrade (UNIRIO) e Hustana Maria Vargas (UFF). Postos em votação, os novos
nomes apresentados foram aprovados com cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia
Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia
Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa
Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto). A Chefe do EDD disse que a Banca Examinadora do Concurso
para Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de Ensino de Filosofia – MC-143 tinha sido
composta pelos seguintes membros: como titulares, Filipe Ceppas de Carvalho e Faria - presidente, Angela
Medeiros Santi, Walter Omar Kohan (UERJ), Dirce Eleonora Nigro Solis (UERJ), Edgar de Brito Lyra
Netto (PUC-RIO); e, como suplentes, Reuber Gerbassi Scofano (UFRJ) e Alice Ribeiro Casimiro Lopes
(UERJ). Disse que acrescentava o Prof. Renato Nogueira (UFRRJ). Posto em votação, o novo nome foi
aprovado com cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira
Marques, Bernardo Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum
contrário e duas abstenções (dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira
Pinto). A Prof.ª Cláudia Bokel falou que a Comissão Julgadora do Concurso para Professor Adjunto A de
História e Educação das Relações Étnico-Raciais – MC-146 tinha sido composta pelos seguintes
membros: como titulares, Cinthia Monteiro de Araújo (UFRJ) - presidente, Mônica Lima e Souza
(IH/UFRJ), Nilma Lino Gomes (UFMG), Vera Maria Ferrão Candau (PUC-RIO), Álvaro Pereira do
Nascimento (UFRRJ); e, como suplentes, Ana Maria Ferreira da Costa Monteiro (UFRJ) e Luiz Fernandes
de Oliveira (UFRRJ). Disse que seriam acrescentados os seguintes nomes: Warley da Costa (UFRJ),
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Helena Maria Marques de Araújo (UERJ), Verena Alberti (UERJ), José Jairo Vieira (UFRJ) e Denilson
Araújo de Oliveira (UERJ). Postos em votação, os novos nomes foram aprovados com cinco votos
favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho
Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos
conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto). Comentou que a Banca
Examinadora ficaria com a seguinte composição: como titulares, Warley da Costa (UFRJ) - presidente,
Helena Maria Marques de Araújo (UERJ), Luena Nascimento Nunes Pereira (UFRRJ), Luiz Fernandes de
Oliveira (UFRRJ), Verena Alberti (UERJ); e, como suplentes, José Jairo Vieira (UFRJ) e Denilson Araújo
de Oliveira (UERJ). Posta em votação, a Comissão Julgadora foi aprovada com cinco votos favoráveis
(dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho Oliveira,
Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos conselheiros
Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto). Informou que a Banca Examinadora do
Concurso para Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de Ensino de Educação Física – MC-
142 estava composta pelos seguintes membros: como titulares, Antonio Jorge Gonçalves Soares (UFRJ) -
presidente, Victor Andrade de Melo (UFRJ), Ludmila Mourão (UFJF), Flávia Faissal de Souza (UERJ),
Fabiano Pries Devide (UFF); e, como suplentes, Kalyla Maroun (UFRJ) e Marco Antonio Santoro
Salvador (UERJ). Avisou que foram acrescentados os seguintes nomes: Michelle Carreirão Gonçalves
(UFRJ), Dinah Vasconcellos Terra (UFF) e Marcos Antonio Carneiro da Silva (UFRJ). Comentou que a
Prof.ª Michelle Carreirão estava licenciada, mas que ela se comprometeu a participar da banca. Informou
que a Comissão de Avaliação ficaria com a seguinte formação: como titulares, Kalyla Maroun (UFRJ) -
presidente, Michelle Carreirão Gonçalves (UFRJ), Ludmila Mourão (UFJF), Fabiano Pries Devide (UFF),
Dinah Vasconcellos Terra (UFF); e, como suplentes, Marcos Antonio Carneiro da Silva (UFRJ) e Flávia
Faissal de Souza (UERJ). Posta em votação, a Comissão Julgadora foi aprovada com cinco votos
favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho
Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos
conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto). A Prof.ª Cláudia Bokel
falou que a Banca Examinadora do Concurso para Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de
Ensino de Português-Inglês – MC-144 estava composta pelos seguintes membros: como titulares, Danielle
de Almeida Menezes (UFRJ) - presidente, Rogério Casanovas Tilio (UFRJ), Simone Batista da Silva
(UFRRJ), Inés Kayon de Miller (PUC-RIO), Janaina da Silva Cardoso (UERJ); e, como suplentes, Cláudia
Maria Bokel Reis (UFRJ) e Solange Coelho Vereza (UFF). Comentou que a Banca Examinadora passou a
ter a seguinte formação: como titulares, Cláudia Maria Bokel Reis (UFRJ) - presidente, Sérgio Luiz
Baptista da Silva (UFRJ), Maria das Graças de Santana Salgado (UFRRJ), João Carlos Lopes (UFRRJ),
Simone Batista da Silva (UFRRJ); e, como suplentes, Danielle de Almeida Menezes (UFRJ) e Janaina da
Silva Cardoso (UERJ). Posta em votação, a nova composição da banca examinadora foi aprovada com
cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo
Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções
(dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto). A Chefe do EDD
disse que os concursos seriam realizados nos seguintes períodos: MC-145, de 16 a 20 de dezembro de
2024; MC-144, de 27 a 31 de janeiro de 2025; MC-143, de 07 a 13 de dezembro de 2024; MC-142, de 09
a 16 de dezembro de 2024; e MC-140, de 09 a 13 de dezembro de 2024. Postos em votação, os
cronogramas foram aprovados com cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández,
Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel
Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro
Rafael Oliveira Pinto).  A presidente indicou a Prof.ª Maura Ventura Chinelli (UFF) para o concurso MC-
145.  O Prof. Bernardo Oliveira comunicou que a Banca Examinadora do Concurso para Professor
Adjunto A de Metodologia da Pesquisa em Educação – MC-148 ficou constituída pelos seguintes
membros: como titulares, Maria Margarida Pereira de Lima Gomes (UFRJ) - presidente, Rita de Cassia
Prazeres Frangella (UERJ), Anna Luiza Araújo Ramos Martins de Oliveira (UFPE), Joyce Alves da Silva
(UFRRJ), Ana Angelita Costa Neves da Rocha (UFRJ); e como suplentes, Gabriela de Souza Honorato
(UFRJ) e Denise Barata (UERJ). Disse que, para o Concurso de Professor Adjunto A de História da
Educação – MC-147, a Comissão Julgadora seria a seguinte: como titulares, José Cláudio Sooma Silva
(UFRJ) - presidente, Marcelo Mac Cord (UFF), Jefferson da Costa Soares (PUC-Rio), Maria Zélia Maia
de Souza (UFJF), Sônia de Oliveira Câmara Rangel (FFP-UERJ); e como suplentes, José Antonio
Miranda Sepúlveda (UFF) e Angélica Borges (FEBF-UERJ). Falou que, para o Concurso para Professor
Adjunto A de Psicologia da Educação – MC-149, a Comissão Julgadora seria constituída pelos seguintes
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membros: como titulares, Aline Veríssimo Monteiro (UFRJ) - presidente, Beatriz Sancovschi (UFRJ),
Dagmar de Mello e Silva (UFF), Sandra Cordeiro de Melo (UFRJ), Rosalia Maria Duarte (PUC); e, como
suplentes, Marília Etienne Arreguy (UFF) e Margareth Diniz (UFOP). Avisou que o concurso MC-148
seria realizado de 04 a 07 de fevereiro de 2025; e os concursos MC-147 e MC-149 seriam realizados de 11
a 14 de fevereiro de 2025. Postas em votação, as Comissões de Avaliação foram aprovadas com cinco
votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo
Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel Reis), nenhum contrário e duas abstenções
(dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro Rafael Oliveira Pinto).  Postos em votação,
os cronogramas foram aprovados com cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández,
Jucinato de Sequeira Marques, Bernardo Carvalho Oliveira, Thiago Fortes Ribas e Cláudia Maria Bokel
Reis), nenhum contrário e duas abstenções (dos conselheiros Julia Vitória Muniz Boa Esperança e Pedro
Rafael Oliveira Pinto). 8- Aprovação da mudança da data da 2ª Colação de Grau para o dia
28/11/2024, devido a data de realização do ENADE. Posta em votação, a alteração foi aprovada por
unanimidade. 9- Aprovação de emissão dos últimos certificados da turma 2 do Curso de
Coordenação Pedagógica do Programa Nacional Escola de Gestores da Educação Básica -
PNEGEB. A Prof.ª Aline Veríssimo avisou que precisaria abrir um novo processo, após a aprovação da
Congregação, porque não havia conseguido incluir no formulário original do processo a documentação dos
seguintes concluintes do Curso de Especialização em Coordenação Pedagógica do Programa Nacional
Escola de Gestores da Educação Básica – PNEGEB: Ana Claudia Siqueira da Silva Bastos, Ionara Hygino
Muniz e Kelly Cristina Louvain de Oliveira. Posta em votação, a emissão dos certificados de Pós-
graduação Lato Sensu para as alunas supracitadas foi aprovada por unanimidade. 10- Apreciação dos
pareceres dos seguintes projetos de pesquisa: “O diagnóstico na infância e adolescência, fronteiras
entre educação e clínica” - Cristiana Carneiro (parecerista: Prof.ª Jussara Bueno de Queiroz
Paschoalino); “A educação de jovens e adultos como direito territorial no Estado do Rio de Janeiro:
 um estudo sobre o caso da região serrana” - Ênio José Serra dos Santos (parecerista: Prof.
Bernardo Carvalho Oliveira);  “Conexões entre os campos da segurança pública e da educação –
formas e ações” - Roberto Marques (parecerista: Prof.ª Gabriela de Souza Honorato); e “Grupo de
Estudos e Pesquisa em Financiamento da Educação (GRUFINC)” – Fábio Araújo de Souza
(parecerista: Prof. Thiago Fortes Ribas). A Prof.ª Jussara Paschoalino apresentou o seu parecer
favorável ao projeto de Pesquisa “O diagnóstico na infância e adolescência, fronteiras entre educação e
clínica”. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. O Prof. Bernardo Oliveira leu o seu
parecer favorável ao projeto de pesquisa “A educação de jovens e adultos como direito territorial no
Estado do Rio de Janeiro:  um estudo sobre o caso da região serrana”. Posto em votação, o parecer foi
aprovado por unanimidade. A Prof.ª Silvina Fernández exibiu o parecer favorável da Prof.ª Gabriela de
Souza Honorato ao projeto de pesquisa “Conexões entre os campos da segurança pública e da educação –
formas e ações”. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. O Prof. Thiago Ribas expôs o
seu parecer favorável ao projeto de pesquisa “Grupo de Estudos e Pesquisa em Financiamento da
Educação”. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade.   11- Apreciação da Proposta de
concessão de Título de Emerência ao Professor Marcelo Macedo Corrêa e Castro (apresentação:
Luciene Cerdas). A Prof.ª Luciene Cerdas apresentou a proposta de concessão de Título de Emerência ao
Professor Titular aposentado, Marcelo Macedo Corrêa e Castro, relatando a sua grandiosa trajetória
acadêmica e administrativa. Posta em votação, a proposta foi aprovada por aclamação. 12- Apreciação do
relatório de estágio probatório da Prof.ª Elisangela de Souza Castelo Branco. A presidente retirou o
ponto de pauta, já que se tratava de uma requisição a ser resolvida diretamente com a CPPD. 13-
Apreciação da cessão da Prof.ª Elisangela de Souza Castelo Branco para a Câmara Federal. A Prof.ª
Cláudia Bokel comentou que a docente havia sido cedida para trabalhar junto ao Governo Federal na
gestão do ex-presidente, Jair Bolsonaro, e, ao fim da cessão, houve uma nova solicitação de cessão da
docente para trabalhar como assessora em Brasília na Câmara Federal. Disse que o corpo docente do EDD
foi reticente ao novo pedido de cessão, devido à grande necessidade da unidade de docentes para a área de
Libras, com vistas ao atendimento de disciplinas obrigatórias nos currículos das licenciaturas. A presidente
esclareceu que a primeira cessão, vinda da Presidência da República, era compulsória, mas que a segunda,
feita pela Câmara Federal, não era. Posta em votação, a cessão foi indeferida com nenhum voto favorável,
cinco votos contrários (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Bernardo Carvalho Oliveira, Thiago
Fortes Ribas, Pedro Rafael Oliveira Pinto e Julia Vitória Muniz Boa Esperança) e duas abstenções (dos
conselheiros Cláudia Maria Bokel Reis e Jucinato de Sequeira Marques). 14- Apreciação das Ações de
Extensão (projetos, cursos, programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Jussara
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Paschoalino apresentou o parecer favorável da Prof.ª Luciene Cerdas ao Projeto de Extensão “Educação
Escolar Quilombola: rodas de conversa sobre uma temática em construção”, sob a coordenação da Prof.ª
Kalyla Maroun, com previsão de três anos de duração, em formato híbrido, envolvendo encontros remotos
e presenciais com as instituições parceiras, Coordenação Nacional de Articulação de Comunidades
Quilombolas - CONAQ; Associação das Comunidades Quilombolas do Estado do Rio de Janeiro -
ACQUILERJ; secretarias de educação com escolas quilombolas; Escola Municipal Quilombola Dona Rosa
Geralda da Silveira (em São Pedro da Aldeia); e associações de moradores de comunidades quilombolas
do Estado do Rio de Janeiro. A Prof.ª Luciene Cerdas exibiu o seu parecer favorável ao Projeto de
Extensão “Ler, conviver, transformar-se. Rodas e círculos de leitura na educação”, sob a coordenação da
Prof.ª Maria Fernanda Alvito Pereira de Souza Oliveira. Postos em votação, os pareceres foram aprovados
por unanimidade. 15- Autorização para assinatura de termos de compromisso de estágio com carga
horária semanal superior a 20 horas. A Prof.ª Priscila Andrade comunicou que a Comissão da
Coordenação de Estágios, após análise de toda a documentação recebida, verificou que os termos de
compromisso dos seguintes alunos se encontravam dentro das normas estabelecidas pela Lei de Estágios
nº 11.788/08, pelo Art. 11 da Resolução CEG 12/2008, e pelos critérios definidos no Programa de Estágios
não Obrigatórios, aprovados na Congregação da Faculdade de Educação, em 08 de outubro de 2019:
Bruna Carla dos Santos Luna, DRE 131038946; Dante Gaia Gerstner, DRE 123571144; Fernanda
Miranda Fernandes, DRE 123681614; Isabel Pó Gandra, DRE 123060868; Matheus dos Santos Moreira,
DRE 124358735; e Natália Albuquerque Langoni, DRE 120064554. Postos em votação, os termos de
compromisso dos alunos supracitados foram aprovados por unanimidade. 16- Processos de AGF, RCS,
Expedição de Diploma e Cancelamento e Descancelamento de Matrícula das Coordenações dos
Cursos de Licenciatura e Pedagogia.  A Prof.ª Ana Paula Moura informou que os seguintes processos já
haviam sido analisados e deferidos pela COAA de Pedagogia: RCS de Aline da Conceição
(23079.248756/2024-13); AGF de Ana Luisa Morais Marques (23079.244044/2023-36) e Leonardo dos
Santos Silva (23079.234192/2024-23); e Descancelamento de Matrícula de Anne Caroline Cardoso
Bazílio (23079.234250/2024-19) e Marília Pérez Vargas de Vasconcelos Silva (23079.242179/2024-48).
Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. 17- Pedido do Prof. Roberto Marques
para integrar o Corpo Docente do Programa de Pós-Graduação em Educação da Faculdade de
Educação da UFJF. A Prof.ª Cláudia Bokel exibiu a solicitação do docente para integrar o Corpo Docente
do Programa de Pós-Graduação em Educação da Faculdade de Educação da UFJF, como Professor
Colaborador do quadro permanente, sem prejuízo às suas atividades na Faculdade de Educação da UFRJ.
Posto em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. 18- Apreciação dos Recursos aos Concursos
do Edital nº 54. A Prof.ª Aline Veríssimo Monteiro relatou que a Comissão de Pertinência, constituída
por ela própria e pelos professores, André de Barros Borges, Angela Medeiros Santi e Boris Maia e Silva,
após análise da documentação do candidato, Maicon Pereira da Cunha, inscrito no Concurso MC-149,
manteve o indeferimento de sua inscrição, visto que a única comprovação de atuação do candidato, em
contato com a disciplina Psicologia da Educação, foi como professor substituto em 2012, em que ele a
lecionou em apenas um semestre. Os professores Silvina Fernández e Thiago Ranniery apresentaram
argumentos contrários ao posicionamento da Comissão de Pertinência, visto que a análise deveria se
debruçar sobre títulos e trabalhos publicados. Posto em votação, o recurso do candidato foi aprovado
com cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Bernardo Carvalho Oliveira,
Thiago Fortes Ribas, Cláudia Maria Bokel Reis e Julia Vitória Muniz Boa Esperança), nenhum contrário
e duas abstenções (dos conselheiros Jucinato de Sequeira Marques e Pedro Rafael Oliveira Pinto). A
Prof.ª Cláudia Bokel relatou que a Comissão de Pertinência do concurso MC-140, constituída pelos
professores Daniela de Oliveira Guimarães, Deise Arenhart e Wilson Cardoso Júnior, analisou o recurso
do candidato, Samuel Barreto dos Santos, e manteve o indeferimento, visto que o candidato não atendia ao
item 4.3 do Edital nº 54 e ao Artigo 18 da Resolução nº 15/2020, não declarando, em seu currículo Lattes,
a titulação mínima referente à área de conhecimento exigida no concurso. O Prof. Thiago Ranniery
comentou que o candidato atualizou o currículo Lattes posteriormente, comprovando que estava cursando
o primeiro período do Curso de Licenciatura em Artes e que, segundo a legislação, ele só seria obrigado a
comprovar a titulação no momento da posse. Posto em votação, o deferimento do recurso do candidato
foi aprovado com cinco votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Bernardo Carvalho
Oliveira, Thiago Fortes Ribas, Cláudia Maria Bokel Reis e Julia Vitória Muniz Boa Esperança), nenhum
contrário e duas abstenções (dos conselheiros Jucinato de Sequeira Marques e Pedro Rafael Oliveira
Pinto). Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de Moura agradeceu a presença de
todos e encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário da Colenda
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Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 10ª Sessão Ordinária da Congregação,
em 12 de novembro de 2024, segue assinada por mim, ________________________________________,
e pela Senhora Diretora, Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de Moura. 

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula de Abreu Costa de Moura , Diretor(a), em
17/01/2025, às 13:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Vasconcellos Braganca e Oliveira , Assistente em
Administração, em 17/01/2025, às 20:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 5016378 e o código CRC 2A7A1B9A.

Referência: Processo nº 23079.224945/2024-92 SEI nº 5016378
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